

一周内二度出手 A 股 高盛欲做美的“二当家”

知情人士:仍将通过定向增发方式实现

美的电器极可能成为继福耀玻璃之后,高盛又一个 A 股投资对象,足以显示高盛对中国证券市场的信心。与此同时,华平、凯雷、贝恩资本等大型私人并购基金也已进入中国内地,还有 KKR 和黑石等巨头在跃跃欲试。可以预见,不久的将来,中国内地将掀起一波以外资基金为首的新并购热潮。

本报记者 岳敬飞

美的电器的停牌,源于高盛的战略投资。

昨日,一位非常接近并购双方的知情人士告诉本报记者,高盛集团拟通过其全资境外子公司参股美的电器,具体方式为:依据《外国投资者对上市公司战略投资管理办法》之规定,美的电器向高盛的这家子公司,定向增发一定数量的股份。

这位知情人士称,增发价将由美的电器与高盛共同协商确立,“不会低于美的电器就此事作出董事会决议公告日前 20 个交易日公司股票均价的 90%”。在双方谈判的过程中,考虑到目前股市已经转牛,美的方面曾要求高盛作出让步,希望增发价能略高于 90%,更好地保护投资者利益。而且,根据相关规定,高盛此次所认购的股票在定向增发结束后三年内不得转让。

“高盛此次入股美的电器,不会谋求公司控股权”,该人士称,“高盛拟派出一名董事参与美的的经营管理”。此次定向增发若成功实施,高盛旗下这家公司,将成为美的电器的第二大股东。目前,由美的的创始人何享健所控制的美的集团,持有美的电器 46.40% 的股份,是其第一大股东。

如果高盛得偿所愿,这将是



消息人士称,高盛将派出一名董事参与美的电器的经营管理 史丽 资料图

它旗下的收购基金在短短一周内,第二次与中国 A 股上市公司达成战略投资协议。而且,其投资方式,皆为定向增发;投资

对象,皆为该行业优质公司。11 月 20 日,福耀玻璃曾公告称,拟引进高盛集团下属投资基金作为外国战略投资者,以 8 元/股

向其定向增发 111277019 股,募资约 8.9 亿元,用于偿还银行贷款、补充流动资金。

11 月 21 日,美的电器公告

称,因“重大事项”停牌;待该重大事项披露后,公司股票恢复交易。此前两个交易日,它的股价分别上涨了 7.91% 和 6.58%。

百亿美元外资并购基金“下注”中国公司

全球流动性过剩是外资热购中国公司的主因

本报记者 岳敬飞

11 月 20 日,行业龙头福耀玻璃宣布,将向高盛集团旗下收购基金定向增发 1.1 亿股,募资 8.9 亿元。一天过后,美的电器称将有重大事项公布,宣布停牌。据信美的电器的停牌,亦与向高盛定增有关。

高盛、凯雷、华平、德州太平洋(TPG, 新桥投资的母公司),这些活跃在中国的外资并购基金(Buy-out Funds),到底筹了

多少钱在中国搞并购?他们关注中国企业真的只是因为“豪赌人民币升值”吗?带着这些问题,本报记者昨日采访了一位与外资收购基金高层关系密切的资深并购市场人士。

流动性过剩催动并购潮

今年外资并购基金在中国的动作远大于以往年,“这是一个全球性的因素所导致的,也就是资本流动性过剩”,该人士说。

该人士分析说,全球资本过

多,没有合适的投向,所以到处找出路。有调查机构公布,截至目前,今年全球企业并购额已高达 3.46 万亿美元,创了历史新高。这其中,很大一部分并购交易,是由私人股权投资基金来完成的。而“收购基金恰恰是融资能力最强的私人股权投资基金”,他说。

该人士还指出,人民币升值,可能是外资收购基金今年在中国展开很多收购的原因,但显然不是主因。因为欧洲今年的并购交易量也高于往年。全球资金泛滥,这才是引爆中国并购浪潮的根本原因。而且,欧美银行利率低,收购基金去银行借钱容易,这也是一大原因。

控股权是焦点之一

相比华菱管线、华新水泥,先后被外资参股和控股的案例,凯雷买徐工机械、高盛投福耀玻璃存在本质上的不同。前

者的并购方都是相关行业的产业投资巨头,而后者则均来自收购基金。

对此,上述并购业内人士指出,华菱的并购与最近的两起并购有很大不同。前者的收购方谋求控股权,与其本身的经营形成互补。后者主要是财务投资。后者最优的策略,应该是参股,而非控股。

凯雷收购徐工,障碍不断,现在仍搁置,原因在于它一开始想控股。而高盛收购福耀玻璃,只通过定向增发,购入 10% 左右的股权,这个阻力就小很多。美的电器,也是这样给高盛的。

该人士分析说,一方面,卖股权的无非国企或民企,他们所以引入战略投资者,是出于融资等方面的考虑。要让他们出让控制权,国企很难,民企也很难。国企的难,难在体制和观念。民企的难,难在大部分民企,仍处于

第一代创业者的控制之中,“他们不愿意卖掉自己的孩子”。

收购基金日趋活跃

上述人士还透露,他所接触的已经进入中国内地的收购基金,主要有高盛、华平、凯雷、贝恩资本、德州太平洋这几家。KKR 和黑石,已经在香港设了办事处,正随时准备进内地。

“活跃在内地并购市场的外资产收基金,每家都有十几、二十亿美元的资本。”而且,不包括它们投房地产的。像高盛,它投房地产,是由其旗下专门的房地产收购基金来完成的。

该人士表示,总的来讲,外资产收基金拿了大概 100 亿美元在中国买股权,包括上市公司和非上市的。不超过 100 亿美元。“这个数字看上去很大,但实际上,只是私人股权投资基金在全球投资的一个零头。”

部分外资战略入股上市公司一览

股票简称	入股方式	入股数量(万股)	入股价格	是否控股	募资用途
华新水泥	非公开发行	16000	不低于基准价 120%	是	建设水泥生产线等
阳光股份	非公开发行	12000	不低于基准价 105%	是	投资房地产项目等
隧道股份	非公开发行	6568.0971	不低于基准价 90%	否	对公司增资等
苏泊尔	协议受让+非公开发行+要约收购	2532+4000+未知	18 元(非公开发行)	是	三个生产基地项目建设
福耀玻璃	非公开发行	11127.7	8 元	否	偿还银行贷款等
美的电器	非公开发行	不低于 6303	不低于 9.09 元	否	未知

■新闻分析

外资战略入股的三大关键词

本报记者 何军

继福耀玻璃之后,美的电器极可能成为高盛又一个投资对象。短短一周之内,高盛巨资先后向两家 A 股上市公司战略入股,足以显示其对中国证券市场的信心。

事实上,自股权分置改革彻底解决上市公司制度缺陷和五部委联合颁布《外国投资者对上市公司战略投资管理办法》以来,外资对 A 股上市公司的战略入股变得越来越频繁,力度也越来越强。

而在外资战略入股的过程中,“中国效应”得到了越来越明显的体现。

中国溢价

首先是“中国溢价”。以往,外资在考虑入股中国内地

的上市公司时,往往都会在估值模型上附加一个折让,以降低投资风险,而如今,这种情况已不复存在,代之以完全市场化定价模式。特别是通过非公开发行引进外国战略投资者时,发行价格都不会低于定价基准日前二十个交易日均价的 90%。

而在操作过程中,外国战略投资者对拟投资的上市公司均给予了“中国溢价”,不同程度地超过了定价底限,其中华新水泥的外资战略投资者给予了不低于 33% 的溢价,阳光股份的外资战略投资者给予了不低于 16.7% 的溢价,高盛给予了福耀玻璃 5.1% 的溢价,同时对极可能入股的美的电器也给予了相应溢价。

除了再融资,“中国溢价”还体现在 IPO 过程中。如在香

港市场向国际战略投资者发行的建设银行、中国银行,其定价均高于联交所上市的国际知名银行的市场价格。

超限持有

外资战略入股呈现“中国效应”的第二个表现是“超限持有”。根据相关规定,外国投资者通过协议受让或者非公开发行获得的上市公司 A 股股份三年内不得转让。

近年来,A 股市场走出了多年未见的牛市行情,绝大多数上市公司的股价都处于历史高位或相对高位,以目前的市场价格入股,又必须等到 3 年以后才能抛售,如果没有长期看好的信心,外国投资者是绝对不会买入巨资的。

某知名券商行业研究员在分析高盛看好美的电器的目

的上市时机时,往往都会在估值模型上附加一个折让,以降低投资风险,而如今,这种情况已不复存在,代之以完全市场化定价模式。特别是通过非公开发行引进外国战略投资者时,发行价格都不会低于定价基准日前二十个交易日均价的 90%。

谋求控股权

外资战略入股呈现“中国效应”的第三个表现是“谋求控股权”。对国内 A 股上市公司进行战略入股的外资分为产业投资者和财务投资者,比如高盛投资福耀玻璃和可能入股美的电器,基本上属于财务投资,以后会通过适当的途径获利退出;而华新水泥、阳光股份、苏泊尔的战略投资者就是产业投资者,他们的目的

就是谋求控股权。

近年来,中国经济的持续、健康、稳定发展吸引了越来越多外国投资者的目光,他们都希望通过进入相关行业分享经济增长的胜利果实,而内地证券市场的不断完善和配套政策的相继出台,为外资战略入股扫除了制度上的障碍。

对于一些行业领先的上市公司,外国产业投资者给予了充分关注,正利用各种机会成为控股股东。华新水泥、阳光股份通过非公开发行成为外资控股公司,苏泊尔通过协议转让和非公开发行被法国同行控股。这在以前都是无法想象的,操作起来也是很难的。而如今,外资战略入股大势已成,“中国效应”更是日益突出。

上海房地局酝酿“分家”

可能分拆为土地管理、房屋管理两个职能部门

本报记者 于兵兵 柯鹏

独的国土资源局,但上海的土地资源与房屋管理并未分离。

资料显示,以房地产交易为核心的房屋管理归口上海房地局下属的房产交易中心。相比之下,北京专设发布房屋交易信息的北京市房产交易管理网则显示主办单位为北京市建委。“国家土地资源垂直管理的政策出台后,上海就已经明确表示,服从中央统一决策,随时准备职能部门的调整。”相关专家介绍。

意在实现土地垂直管理

“上海市房地局在国土资源部土地督察局的监督下,开始实现土地垂直管理的准备工作。”知情人士透露,“目前讨论的方案之一是,上海市房地局被拆分为上海市国土资源局和上海市房屋管理局两大部分。上海市国土资源局受中央有关部门直接领导,负责上海全市的土地管理和出让工作;上海市房屋管理局则受市政府或市里有关部门领导,同时受到中央有关部门的一级监管。”

昨天,记者电话采访国土资源部新任土地督察局副局长甘藏春,他表示对上海房地局的具体事情并不知情。但是,记者从一位权威人士处获得证实,房地局内部确实讨论过“一拆为二”的方案,但是具体能否通过,何时通过和付诸实施,并不明朗。另外多位接近有关主管部门的人士均向记者证实,“拆分方案实施的可能性不小。”

一个肯定的信息是,上海市房地局的部分权力正在通过各种渠道划拨出来。据了解,本月底,上海将召开一次关于土地管理的会议。会议内容是否包括房地局“拆分方案”的讨论,目前不得而知。

中央曾有过相应要求

出于“提高行政效率和便于统一管理”的目的,上海的土地与房屋管理自 1995 年市房屋土地管理局成立以来就合为一体。

但是近几年来,在中央进一步加强土地管理的行政思路下,将土地与房屋管理的职能部门分开,成为行政调整的主流方向。2004 年底,国务院下发《关于做好省级以下国土资源管理体制改有关问题的通知》,要求各地将土地资源单独管理,并由中央部门统一垂直管理。

随后,北京等城市均成立单

■记者观察

分权是手段 调控路还长

本报记者 于兵兵

露端倪则是激起了一朵浪花。虽然,这一讨论并非一定带来通过和实施,但是其本身蕴含的“分权”和“土地垂直管理”的积极意义,保证政令畅通,使宏观调控效果更为明显的目标,令市场欣喜。

在中央严格执行土地垂直管理的总体基调下,地方有关部门必将给予配合。另外,有关市、区级的土地管理权利的梳理,过多非行政内容的剥离,都表明了上海市房地产管理的行政制度有望进一步走向平衡、完善和成熟。

当然,专家也提醒,即便上海房地局此次真正实现了“一拆为二”,结果也还只是权力在表面上的分置。“能否让宏观调控到位,根本动力还不在于一两个行政职能部门的分与合,而在于两个职能部门的切实贯彻和通力配合。”一位政府参事在接受采访时反复向记者强调。

专家表示,宏观调控只有解决了房地产市场深层的体制问题,才能从根本上抑制市场的“虚热”。“不能指望一两个案件的曝光或一两个行政部门职能的调整就可以解决全部问题。从住房保障体制到住房供应结构,从房地产交易秩序到土地管理制度,一系列深层制度的完善才是保证楼市健康发展的关键。”

楼市调控,仍然任重道远。

